

2021/07/08

星期四

辛丑年五月廿九

总8140期

今日8版

老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄、南昌、沈阳、鸡西同步印刷 出版：老年日报社



中国邮政发行畅销报刊

统一刊号:CN23-0018

邮发代号:13-18

超市里办起老年大学可行吗

电商冲击下，部分北京大型连锁超市品牌在酝酿将为老服务“搬”入店内。不过，这种跨业态融合的新模式，仍需要较长的培育期，老年人的接受度也需逐步提高。

超市里“开课”

最近一周，在北京朝阳区甘露园社区附近，每天早上10:00、下午3:00，总能看到一些匆匆忙忙去物美超市“打卡”的银发族。吸引他们走入卖场的主要原因除了购物外，还有藏在超市里的“老年大学”正开班授课。

根据“老年大学”运营方负责人张琨初步测算，按照超市的营业时间、客流和场地情况，这种设置在卖场里的老年大学，每周可接待1000余老年人。

值得注意的是，不论是老年大学，还是棋牌室等社区居家养老服务，今后，利用北京庞大的商超连锁网络拓展服务覆盖面似乎已成为行业新趋势。

期待引流效应

无论是超市一方还是培训企业，都反复强调着“引流效应”这一关键目标。

对于超市来说，要挪撤部分日用品货架、重新调整卖场格局、装修场地……物美寄希望于通过自身的投入、让利以及数百平方米场地，引入老年大学培训机构，借此增强既有客户黏性，同时形成流量拉新。

物美负责人坦言，目前甘露园店60%—70%的顾客都是50岁以上、居住在周边的中老年人，他们大多习惯

在赶“早市”的时间集中来超市采购生鲜。“因此，在上午10点和下午3点左右开设的老年大学以及在卖场内增设免费的棋牌室，就以更多元的服务形式，延长他们在超市中停留的时间或者增加到店频率。”该店还将“老花镜”货架以及糕点等老年人需求集中的产品设置在了老年大学、棋牌室旁边，仅一堂试听课结束，就有多位消费者“顺便”采购了一些商品。

对于“老年大学”来说，流量是他们选择将授课点开进超市的最重要原因。

社区商业+养老可行吗

有业内专家提出，当前，传统线下卖场、超市的受众愈发趋向老龄化，老年人已经开始将超市当作日常社交的一个重要场所了。因此，

现阶段，超市引入居家养老的产品和服务，具有开拓存量、拉动增量的市场基础。

据张琨分析，目前合作超市的老年客源集中在中高龄的银发群体上，但老年大学的主要生源却是中低龄的活力老年人，因此，超市既有流量的生源转化率确实与预期存在一定差别。

中国老龄产业协会研究室副主任郑志刚直言，到底“超市+养老”能不能带来实际的流量收益，还是要打一个问号。超市毕竟对养老服务不够专业，场地和营业时间也有一定限制，到底能多大程度上满足老年人就近学习等需求，确实还需要观察。

蒋梦惟

标题新闻

时政

★人社部公布《“技能中国行动”实施方案》决定在“十四五”期间组织实施“技能中国行动”

外事

★美拒签500多名中国留学生签证 中方已向美方提出严正交涉

社会

★两部门：7月份我国七大江河流域将全面进入主汛期

★哈尔滨机场上半年运送旅客825.7万人次 居东北地区第一

★上半年洪涝灾害造成908万人次受灾

文化

★第44届世界遗产大会将首次以在线形式审议世界遗产议题

国际

★伊朗指认以色列破坏伊朗核设施

★枪支暴力激增成“大流行病” 美纽约州进入紧急状态

声音

国台办6日召开例行记者会，有记者问，近日日本副首相兼财务大臣麻生太郎扬言“美日要一同防卫台湾”，这与近期日本多位政府官员涉台错误言行如出一辙。对此，发言人朱凤莲表示——我们敦促日方深刻反省历史，立即纠正错误，以实际行动恪守一个中国原则和中日四个政治文件精神，在台湾问题上谨言慎行，停止一切涉台错误言行。

微推荐

扫码更精彩



老年日报
微信

心脏最爱
这5个动作



每日健康
大百科

入伏一定要喝
这碗三豆汤

这些老年人玩微信太任性

详见2版



山里娃娃 乐享暑期

6日，在浙江省湖州市德清县莫干山镇庙前村农家书屋，孩子们在老艺人的指导下体验非遗竹编技艺。当地近期开展了“春泥计划”暑期关爱留守儿童志愿服务活动，丰富孩子们的暑期生活。

SHIDIAN
点视

新华

我国居民主要健康指标居中高收入国家前列

国务院医改领导小组秘书处、国家卫生健康委员会6日在福建省三明市举行新闻发布会。

国家卫生健康委员会新闻发言人米锋6日指出，中国

居民健康水平持续改善，主要健康指标居于中高收入国家前列，人均期望寿命提高到了77.3岁，孕产妇死亡率、婴儿死亡率分别降至十万分之16.9和千分之5.4。中国医疗

服务能力持续提升，一批国家区域医疗中心、高水平重点专科得到扶持发展，84%的县级医院达到二级及以上医院水平，远程医疗协作网覆盖所有地级市。李纯

二季度我国居民倾向“更多消费”

日前，中国人民银行公布了2021年第二季度城镇储户问卷调查报告。数据显示，今年二季度倾向于“更多消费”的居民占25.1%，比上季度上升了2.8个百分点。25.1%的占

比不仅创下了去年一季度以来的新高，也与今年以来不断增长的消费数据形成呼应。

此外，调查报告中，还有另一项数据值得关注——居民偏爱的前三位投资方式依

次为：“银行、证券、保险公司理财产品”“基金信托产品”和“股票”，选择这三种投资方式的居民占比分别为48.5%、26.3%和16.5%。

京信

AED掀起 国产化浪潮

近日，一名乘客在北京地铁9号线北京西站昏倒，在急救阶段，车站工作人员使用站内配置的AED（自动体外除颤器），与医护人员一起成功救助了该名乘客。

“总体来看，自主研发的国产AED估计已占据国内市场一半以上的份额。”上海光电医用电子仪器有限公司公共急救事业部部长竺璐表示，“国家对AED国产化相当重视，政府采购就是瞄准国产AED。”有研究报告显示，近年来，我国AED市场规模不断扩大，国内市场规模在2010年仅有约1亿元，但在2018年后已突破10亿元。

“国内AED市场并没有饱和，还有很大的增长空间。”竺璐坦言，“有数据显示，目前，美国每10万人配置AED317台，日本这一数据为555台，而中国不足2台，与发达国家相比还存在非常大差距。”代小佩